

欧盟设限“气价”难解能源困局

欧盟能源部长11月24日在布鲁塞尔举行特别会议，未能就此前欧盟委员会提议的天然气限价机制达成一致，将于12月中上旬再次讨论这一引发广泛争议的机制。

乌克兰危机升级后，受能源供应紧张影响，欧洲多地天然气价格屡创新高，加剧通胀压力，加重民生负担。观察人士认为，欧盟试图通过对天然气实施限价缓解能源困境，但这一政策难以有效抑制天然气价格，无法从根本上解决欧盟面临的能源困境，欧盟成员国之间难以弥合的分歧也令其“难产”。

1 限价意图：预防极端价格

欧盟委员会22日提议，从明年1月起实施一项天然气限价机制。一旦欧洲市场天然气价格波动满足预先设定的条件，该机制将启动并把天然气价格上限设在每兆瓦时275欧元。

根据提议，作为欧洲天然气基准价格的荷兰所有权转让中心(TTF)天然气期货价格连续两周超过每兆瓦时275欧元，并且TTF天然气价格和全球液化天然气价格之间的价差连续十个交易日达到或超过58欧元，该价格

上限将会启动。欧盟委员会负责能源事务的委员卡德丽·西姆松表示，上述条件将确保在TTF天然气价格不再反映市场基本面时进行干预。

欧洲天然气价格近两年来多次明显上涨。去年夏季，欧盟各国努力赶在寒冷季节来临之前增加天然气库存，导致气价飙升。欧盟官员和媒体均将去年8月出现的极端价格作为价格上限参考依据。

数据显示，去年8月，欧洲天

然气价格曾上涨至每兆瓦时275欧元以上，但未能连续两周保持在这一水平之上。西姆松说，当月欧洲天然气价格从每兆瓦时220欧元飙升至近320欧元，远高于当时全球液化天然气价格水平。

西姆松解释，干预市场会带来风险，限价政策是一种权衡，欧盟委员会因此提出设置较高的触发条件。如果天然气供应安全、市场稳定等受到威胁，欧盟委员会可立即暂停该机制。

2 限价效果：难起抑制实效

有市场分析人士指出，目前设置的价格上限比预期更高，可能达不到实效，反而影响能源市场运作。哥伦布咨询公司能源高级经理尼古拉斯·戈德堡认为，该价格上限“并不能阻止欧洲天然气价格过快上涨”。西姆松也坦言，限价不是降低价格的“灵丹妙药”，而是旨在引导市场预期。

目前，TTF天然气价格保持在每兆瓦时120欧元左右。欧洲智

库布鲁盖尔研究所研究员西莫内·塔利亚佩特拉认为，欧盟设置的天然气价格上限“是个笑话”，即使在今年天然气供应最短缺的时候，也未能满足触发条件。该价格上限起不到任何作用，反而会严重损害对欧盟处理能源危机的信心。

挪威斯塔万格大学石油经济学教授彼得·奥斯蒙森表示，设置价格上限将削弱欧盟作为天然气

买家的地位，影响供给方对欧盟长期稳定供应天然气的意愿。

欧洲能源交易所协会表示，对天然气限价可能导致场外交易增多，此类交易不在价格上限适用范围内，很难追踪，可能对欧洲能源市场供应和金融稳定构成重大风险。即使是短期干预也会产生严重、意外的后果，损害市场信心，可能会对欧洲能源市场造成不可逆转的损害。

高通胀给美国“黑色星期五”蒙上阴影

“选购假日礼物的挑战越来越大，因为所有商品都涨价了！”美国北卡罗来纳州居民玛丽·莱夫勒的感慨代表了不少工薪阶层的心声。居高不下的通胀和不断飙升的利率，给今年美国“黑色星期五”购物日蒙上阴影。

“黑色星期五”是美国长达一个多月假日购物季的开始。这一天，美国各大商家集中打折促销，吸引消费者选购价廉又心仪的的商品。11月25日是今年的“黑色星期五”。记者当天在弗吉尼亚州一家奥特莱斯商城发现，与以往美国人任性“买买买”的场景不同，折扣力度稍微小一点的店铺门可罗雀。

25岁拉美裔小伙埃尔南德斯告诉记者，今年大多数收入都花在了吃饭和汽油上，“要不是逛的这几家店折扣在50%以上，我可真舍不得买”。

美国消费者越来越精打细算，一方面由于薪资缩水、负债攀升，另一方面来自通胀高企带来的物

价压力。

穆迪分析公司公布的数据显示，美国家庭10月在相同商品和服务上的开销相比去年同期增加433美元，但今年前10个月，剔除通胀因素后的平均时薪缩水了2.8%。美国劳工部11月早些时候公布的数据显示，10月美国消费者价格指数(CPI)环比增长0.4%，同比增长7.7%。

支出增大、收入减少，令美国消费者购买力大幅下降。在这种背景下，美国家庭债务总额今年第三季度暴涨3510亿美元，是2007年以来最大增幅。

密歇根大学日前发布的调查数据显示，11月美国消费者信心指数环比下降5.2%，同比下降15.7%。

美国全国广播公司近期一项调查显示，67%的受访者表示因为通胀难以买到心仪之物，69%则担心经济衰退会限制消费能力。调查还显示，通胀对低收入者的负面



11月23日，行人走过美国加利福尼亚州圣迭戈街头的“黑色星期五”促销活动广告。
新华/路透

影响更为显著。

消费者日子不好过，商家也倍感压力。从数据来看，不少机构预测今年假日购物季销售额同比将有小幅上升。但如果将通胀率考虑在内，实际销售额或不及去年水平。

沃尔玛、塔吉特、亚马逊等零售商纷纷表示，食品和汽油价格上涨令家庭预算“吃紧”，导致玩具、家具和小家电销量不及以往。不

少零售商下调了对今年假日购物季的销售预期。

梅西百货首席执行官杰夫·金尼特发现，10月底以来，顾客普遍“只逛不买”。沃尔玛首席财务官约翰·雷尼指出，由于储蓄减少，很多低收入美国人连生活必需品都负担不起，更不会购买非必要商品。

(据新华社电)